



声音

在农民转变为现代专业农民之前,有必要通过社会统筹账户的操作,使农民的社会养老保障水平超过社会平均增速而加快增长。客观地说,中国的社会保障制度近些年有不小进步,标志之一便是城乡居民社会保障制度在基本方面已经实现了统一,从社会保障的基本制度上说,目前不存在二元结构问题。

——光明日报:《如何加强农民的社会养老保障》

党员干部当好“老百姓的官”,必须校正政绩观。为官一任,当造福一方。为什么人的问题,是检验党员干部政绩观的试金石。时刻心系人民安危冷暖,把为民造福作为最重要的政绩,才能交出人民满意的答卷。

——新华网:《党员干部要当好“老百姓的官”》

即便有什么证都不能逆行,但如网友所言,至少大妈是个认真的人,知道做啥都得有“证”。另一个角度看,“老司机资格证”未尝不是我们反思文化反哺的契机,不然,“夺笋呐”还有可能继续下去。

——南方日报:《大妈掏出“老司机资格证”,值得反思》



【本期话题】

“出警途中买烤鸭”

近日,有网友发布消息称,春节期间,内蒙古巴彦淖尔有民警开警车去烤鸭店购买烤鸭,网友怀疑民警公车私用。对此,内蒙古巴彦淖尔市临河区公安局发布情况说明,表示当时的实际情况为民警处理完警情后,顺便为值班的民警购买工作晚餐。你怎么看?

【议论纷纷】

①@山清水秀:情况说明发布后,民警得到了很多网友力挺,“民警春节假期期间值班和处理警情真的很辛苦,希望大家都多一些相互理解吧。”民警直面网友质疑,坦诚相告,网友理解民警的辛苦,予以支持,这样的警民互动让人倍感温暖。

②@蓓蓓:民警群体在舆论场得到广泛的理解和支持,也给其他行业做出了表率。网友在这件事情上的积极态度,与民警们长久以来在舆论场上主动回应、积极沟通紧密相关。当公民看到公车私用,基于客观事实,提出自己的疑问。民警把真相公布出来,有则改之,无则加勉,反而促成和网民的良性互动。

③@一江春水:网友力挺“出警途中买烤鸭”,并不是对公车私用失去了基本敏感,而是事出有因,情有可原。这启示我们,现在的网友看待问题越来越理性,要想获得舆论支持,只有像民警一样真正尊重民意,自身形象过硬,才能更多地得到社会认可。

本期话题下期继续

封禁炫富账号 抖音开了个好头

□张冬梅

近日,抖音安全中心发布治理处罚公告,对一批涉嫌刻意炫富、恶意炒作、有违社会公序良俗的账号进行禁言、封禁等处理。1月以来,该中心已清理此类视频2862条、音频324条、话题47个,封禁违规账号3973个。

一夜暴富,动辄名牌超跑豪宅,故意撒钱晒现金……花式炫富短视频不断刷新着人们对财富的认知,甚至有人感叹:每每刷到此类视频,总感觉这个世界是不是只剩自己一个穷人?在网络平台上,这样的炫富短视频早已屡见不鲜,你不经意间就能刷到一条,且多数内容创作简单粗暴,有的甚至

一个脚本“吃”遍天下。

为何炫富类短视频如此泛滥?究其根本,是因为它能带来流量和利益。近年来,短视频平台逐渐成为新的流量聚集地。早期,迎合网友的猎奇心理,一些炫富类短视频在快速收割流量、尝到甜头后,便仿佛打开了“财富密码”,而后跟风者甚众,一发不可收拾——在流量的诱惑下,越来越多炫富类账号出现,花样百出的炫富内容充斥网络空间,炫富短视频逐渐衍生出一条灰色产业链,为伪成功学泛滥、炫富炒作之风盛行推波助澜。

短视频平台上过度炫富,危害不容小觑。刻意炫富污染社会风气,其宣扬的拜金主义、攀比享

乐的不良价值观,容易造成受众心理失衡和价值观扭曲,尤其危害青少年的身心健康。就此而言,清理炫富内容、封禁炫富账号是回归正确价值观的必要之举,也是对炫富牟利行为的一种警示。

此次抖音从源头上把关,仅仅一个多月的时间就封禁近4000个炫富账号,值得肯定。但或许,这只是开了个好头。包藏“祸心”的短视频远不止炫富类短视频这一种,在一些涉及两性关系、家庭矛盾等短视频中也频现苗头。未来,还要依靠行业和有关部门更持久的努力和更全面的治理,让销毁正确价值观以牟利的如意算盘彻底落空,让不良价值观在网络空间无处容身。

拒绝职场零距离莫侵害员工权益

□杨玉龙

2日有网友爆料:中国工商银行发布内部倡议,提示要“恪守异性相处尺度,拒绝职场‘零’距离”。根据配图,关于吃饭,工行倡议同事集体聚餐避免异性单独约饭、避免异性喂食;关于搭顺风车,工行倡议避免单独送异性同事或让异性同事坐副驾驶……记者联系到该行网络金融部创新中心工作人员,对方表示已收到邮件,确有此倡议。

(3月3日《北京晚报》)

据悉,工行《倡议书》写明了10条准则:避免单独约聚餐、避免封闭空间独处、日常沟通注意分寸、注意职场礼仪着装、日常称谓合适合当、线上沟通严肃端庄、尽量避免礼物授受、遵循平等交际原则、沟通控制相处时长、尽量避免肢体接触。工行做出如此倡导,据其表示,深刻吸取前期相关事件教训,为保障好大家的个人职业生涯和家庭幸福。

毋庸置疑,工行在关心全体异性员工相处方面,发出如

此倡议,其初衷是良好的。这不仅有利于营造清白清爽的同事之间关系,而且员工若真都能按照此倡议行事也可避免职场性骚扰的出现。更进一步来看,同事之间关系融洽安全了,既有利于员工身心健康,也有利于员工的家庭幸福。从这些层面讲,工行的倡议看似并无不妥。

当然,也要看到,拒绝职场零距离也是利弊相生的。从弊的一面来看,如果员工都按此行事,职场难免会给人死气沉沉的感觉。而职场男女相处并不见得是某些人想象的那样龌龊不堪。还如,避免团建、下班后异性单独相处,这也的确有点“管得宽”,毕竟这是人家的私人时间,与谁接触也是其自由;再如,异性员工避免单独约饭,也难实现。

人在职场多是身不由己,离不开与人打交道,无论是客户还是领导与同事,也就意味着,总有可能和异性单独相处的时候,真正实现职场“零”距离几无可能。况且,从法律层面来看,法律对职

场中和异性单独相处并没有禁止性规定。也就是说,工行的倡导符不符合法理,的确值得注意。要知道,企业管理制度及措施不能违反法律法规行事。

当然,工行《倡议书》所提出的一些职场礼节问题却值得称道。比如,关于举止行为,工行倡议避免异性过分亲昵或疑似亲密;关于吃饭,工行倡议同事集体聚餐避免异性单独约饭、避免异性喂食等等。这也正是职场人需要注意的地方。从员工的角度来讲,应该注意自己的言行举止,因为这不仅事关自己及家庭的幸福,更事关着用人单位的形象。

拒绝职场零距离应该以尊重员工权益为先,更不能以条条框框来限制员工行为,甚至侵害员工的权益。尤为重要的,是用人单位应该倡导积极向上的企业文化,对于员工遭受职场性骚扰的,更应及时站出来为受害者维权,对施害者给予有力惩治。说到底,良好的职场环境需要用人单位的科学管理,更需要员工的行为规范与文明自觉。

立法保障儿童用药安全刻不容缓

□廖海金

近年来,随着我国各部门对儿童用药重视程度不断提高,并采取了一系列的措施鼓励支持研制儿童用药,取得了一定的成效。但从根本来看,儿童吃药靠猜、用量靠猜的成人减量版用药的现状仍然存在。

(3月3日《经济参考报》)

保障儿童用药安全已是老百姓常谈的话题,社会各界对此呼吁多年。不可否认,近年来,我国儿童用药审评审批制度不断完善,儿童用药保障力度不断加大,儿科用药水平不断提高。但由于我国儿童用药建设起步晚,基础薄弱,儿童药物仍面临品种少、剂量少、规格少和临床研究数据不足等问题。有数据表明,我国儿童药品供给严重不足,目前国内市场上90%以上的药品都没有儿童剂型,儿童专用药品更是不到

2%;全国4500多家药厂中,专业做儿童用药研发生产的企业不足10家,有生产儿童药品的企业也仅有30余家,而只专注于儿童药的企业就更是凤毛麟角。

由于缺少专门的儿童药物,医生只能根据儿童的年龄、体重等情况,将成人药品酌情减量给儿童服用。儿童用药普遍“成人化”,让儿童用药安全难以保障,也为我国儿童患者的身体健康和生命安全埋下巨大的安全隐患。据统计,我国每年约有3万名儿童因药物使用不当导致聋哑,而造成肝肾功能、神经系统等损伤的则难以计数。

儿童用药面临的困局,影响亿万家庭,也是我国深化医改无法绕开的问题。因此,保障儿童用药的供给充足和安全,必须找准问题症结,在供给改革方面进行完善和深化。不可否认,近年来儿童用药政策有

所改善,但综合来看,吸引力仍然不足。在实际操作上,儿童用药虽有一些优惠政策,但在药物采购、定价层面缺乏强制规定,政策的连贯性、系统性及精准性有待完善。

因此,从这个意义上说,从立法层面上保障儿童用药安全已显得尤为紧迫。借鉴欧盟、日本、韩国等国家的做法,加快推动相应法律法规的建立和完善,推动促进儿童用药的研发生产,保障我国儿童用药的可及性和安全性。同时,依法完善儿童药市场流通管理制度,控制药物质量安全,规范儿童药说明书,引导家长合理用药。

尽快出台相关行政法规来规范儿童用药行为,强制性规定某些药品只能使用儿童装,而不能再延续以往的“成人标准儿童减量”的老习惯。如此,儿童用药安全才能得到有效保障。



观点
1+1

拒绝3月14日加班

近日,有网友在人民网地方领导留言板中留言:希望民政局能在2021年3月14日(周日)临时开门,实现新人们在好日子结婚领证的意愿。对此,安徽省怀宁县民政局回复称,2021年3月14日为法定节假日,婚姻登记处不予加班办理婚姻登记。怀宁县民政局还提醒,疫情防控期间前来我县婚姻登记处办理婚姻登记请避免扎堆,同时做好个人防护。

(据央视新闻)

“吉日”不能护佑婚姻美满
□谢庆富

以往,为满足新人在“吉祥日”办理结婚登记的需求,不少地区婚姻登记中心工作人员加班加点办理结婚登记手续。婚姻登记中心工作人员加班加点为市民办理结婚登记手续,将“以人为本”落实到行动上,固然值得赞赏。不过,婚姻登记中心工作人员也有休息权,没有在法定节假日为新人“为爱加班”的义务,拒绝加班也无可厚非。

选择“吉祥日”结婚,是希望婚姻生活有个好的开始。每个人都有追求幸福生活的权利,挑个“吉祥日”结婚,盼望将来的婚姻生活美满幸福,无可厚非。不过,幸福婚姻是需要夫妻双方乃至双方家庭共同经营、呵护的,选个“吉祥日”领证结婚可以算是开门红,是幸福婚姻迈出的第一步,但绝不意味着从此婚姻生活就一定会顺风顺水、和谐美满。即使在“吉祥日”结婚,如果婚后一方或双方对婚姻和家庭不够重视,不精心经营,也有可能让家庭阴云密布,甚至可能导致婚姻解体。经营婚姻家庭,靠的是双方相互信任、理解、忠诚和包容,以及双方对婚姻和家庭高度的责任感。夫妻若不能心往一处想、劲往一处使,婚后就不会有“好日子”过。进而言之,只要双方对婚姻都有高度的责任感,不做伤害婚姻的事,不论选择在哪一天结婚,都能够让婚姻圆满、生活幸福。

对“择吉”不妨“定日登记”
□李英锋

新人们“择吉登记”,图的是一个吉利,意在增强结婚登记的仪式感,为婚姻加一个具有特殊意义的封印,为美好幸福的婚姻生活注入暗示、祈愿和期待的力量。显然,“择吉登记”是一种个性化需求,对此,法律没有禁限,如果登记机关能够创新工作机制和方法,在不加班的情况下也能采取措施满足民众的“择吉登记”需求,既彰显了服务的人性化,也提升了治理能力。

新人们“择吉登记”往往集中某个固定的日期,大量的登记需求“聚集”,也就意味着大量的新人在同一天聚集在婚姻登记机关。这对于登记机关的服务供给能力和疫情防控能力都是一种考验,婚姻登记必须因需而变,创新方式。

电子邮箱有定期发送功能,结婚登记也可以“定日登记”。婚姻登记机关可以进一步完善预约系统,使其具备初审功能,新人通过预约系统上传身份证件、户口簿等证件的图片以及结婚照片电子版,填写申请登记表格,登记机关在网上审核通过后,要求申请人限期提供原件复验即可。最终,不管新人在那天提出预约申请,不管哪天完成复验,民政部门都以新人选定的某个“吉日”为登记日期出具登记证书。这样,新人们就不必在“吉日”那天扎堆排队去办证领证了,也不必要求登记机关加班工作了。